权威专家话经济

# 中国方案的世界意义

# —习近平主席在第七十五届联合国大会 一般性辩论上的重要讲话系列解读之二

"各国要树立创新、协调、绿色、开 放、共享的新发展理念,抓住新一轮科 技革命和产业变革的历史性机遇,推 动疫情后世界经济'绿色复苏',汇聚 起可持续发展的强大合力。

新冠肺炎疫情全球大流行背景 下,习近平主席9月22日在第七十 五届联合国大会一般性辩论上发表 重要讲话,深入阐述经济全球化的 "形"与"势",与世界共享中国行之 有效的新发展理念,呼吁共同构建 开放型世界经济,在关键时刻再次 展现中国大国格局和历史担当。

#### 以新发展理念 推动世界经济"绿色复苏"

回望历史长河,很少有这样的 年份,让人类健康遭遇如此至暗时 刻、让世界经济遭遇如此重大冲击。

2020年,新冠肺炎疫情全球大 流行叠加世界百年未有之大变局, 原本复苏就缺乏持续强劲动力的世 界经济更陷入衰退困境。

世界怎么了?我们怎么办?习近 平主席深刻洞察世界经济大势,鲜 明提出以新发展理念推动疫情后世 界经济"绿色复苏"

"在联大一般性辩论这种全球瞩 目的多边场合郑重宣介源自中国的 新发展理念,这充分体现出大国自 信。"对外经济贸易大学中国WTO 研究院院长屠新泉说,创新、协调、绿 色、开放、共享的新发展理念不仅在 中国行之有效,对其他国家和地区同 样具有相当大的借鉴意义。

通常,人们对世界经济"复苏" 耳熟能详,习近平主席此次讲话专 门加上"绿色",有何意涵?

中国现代国际关系研究院研究 员陈凤英认为,"绿色复苏"是习近 平主席站在人与自然和谐共生的高 度,从可持续发展的角度提出来的 重大概念,人类需要一场自我革命, 加快形成绿色发展方式和生活方 式,建设生态文明和美丽地球,而新 发展理念恰恰可以指引世界经济走 向"绿色复苏"。

#### 尊重经济全球化的 客观现实和历史潮流

"经济全球化是客观现实和历 史潮流。"习近平主席深刻指出,面 对经济全球化大势,像鸵鸟一样把 头埋在沙里假装视而不见,或像堂 吉诃德一样挥舞长矛加以抵制,都 违背了历史规律。

客观现实理应尊重,历史潮流 尤当顺应。

应该看到,今年以来,在疫情面 前,各国人民守望相助,展现出人类 在重大灾难面前的勇气、决心、关 爱,照亮了至暗时刻。

也要认清,疫情之下,保护主 义、单边主义、霸凌主义上升势头在 重大问题

中国国际问题研究院常务副院 长阮宗泽表示,新冠肺炎疫情以"非 常另类"的方式提醒世界:我们早已 连成一个互联互通、休戚与共的命 运共同体。

"我们的研究认为,经济全球化 在重组,而不是在逆转。"陈凤英说, 面对经济全球化带来的问题,不应 该回避或者推诿,而应该用理性来

"理性解决问题,就要秉持共商 共建共享原则,推动各国权利平等、 机会平等、规则平等。"她说,使发展 既平衡又充分,发展成果公平惠及

外交学院副院长高飞表示,疫 致力于为世界经济复苏作贡献。习 近平主席提出坚定不移构建开放型 经济复苏开辟了广阔空间与光明前

#### 新发展格局 助中国开新局、为世界添动力

当前,中国正逐步形成以国内大 循环为主体、国内国际双循环相互促 进的新发展格局。有人疑问,这是否 意味着中国要收缩改革开放政策?

"我们不追求一枝独秀,不搞你 输我赢,也不会关起门来封闭运行 ……"习近平主席郑重宣誓。

从博鳌亚洲论坛年会,到中国 国际进口博览会,再到中国国际服 务贸易交易会以及联合国成立75 周年系列高级别会议……中国声音 一如既往地清晰而明确:中国开放 的大门不会关闭,只会越开越大。

今年以来,外商投资法和优化 营商环境条例正式施行。随着外商 投资准入负面清单越缩越短,鼓励 外商投资产业目录越拉越长,国际 化、法治化、便利化的营商环境加快 形成,中国通过建设更高水平的开 放型经济新体制,与世界共享自身 发展的潜力和机遇。

就在前几天,中国宣布在北京 等地设立最新一批自贸试验区,对 外开放的重要平台再一次增添了新

"中国当前所做的,以及将来要 做的,都是秉持开放包容理念,坚定不 移构建开放型世界经济。"屠新泉说,

(据新华社北京9月24日电)

#### 一些经济体有增无减,经济全球化 遭遇逆流。

习近平主席在讲话中表示,世 界退不回彼此封闭孤立的状态,更 不可能被人为割裂。他同时指出,我 们不能回避经济全球化带来的挑 战,必须直面贫富差距、发展鸿沟等

解决问题

不同国家不同阶层不同人群。

情之下,中国不仅重启本国经济,也 世界经济,代表了全球化的历史潮 流,代表了世界发展大方向,为世界 景,充分体现出中国作为负责任大 国的勇毅担当。

#### 针对投资需求,他认为,应落实 好纾困惠企政策,特别是更好畅通资 金向实体经济流通的渠道,打造市场 化、法治化、国际化营商环境,使企业 "想投资""能投资""敢投资"。

"保市场主体就是保生产力。通 过保障企业吸纳就业的能力,让更多 人提高收入、升级消费,从而拉动市 场,形成良性循环。"王昌林说。

#### 将创新驱动作为主攻方向

"生产是整个经济循环的起点。" 王昌林表示,从供给侧看,要牢牢坚 持供给侧结构性改革这个战略方向, 疏通国内经济大循环的梗阻和堵点。

持续提升供给体系的质量与效 率,是解决供需不平衡不匹配、畅通 国民经济循环的关键。

王昌林认为,当前形势下,应稳定 制造业发展,将稳固、提升产业链供应 链发展水平放在突出位置,着力推动 强链、补链、固链,维护产业安全;针对 其中的薄弱环节加强核心技术攻关, 发展壮大新动能,从而改善供给结构, 创造适应新需求的有效供给。

他表示,破除流通领域存在的结 构性、机制性、技术性障碍,使生产、 分配、流通、消费各环节更多依托国 内市场实现良性循环,也是需要着眼

访国家发展改革委宏观经济研究院院长王昌林

"内外兼修"构建新发展格局

当前,一些关键核心技术依赖进 口和"卡脖子"问题,制约着我国产业 升级和创新循环。必须认识到,关键核 心技术是要不来、买不来、讨不来的。

"要坚持以创新驱动为主攻方 向,推动科研机构和企业面向国民经 济主战场和市场需求去创新,大力提 升活力和竞争力,顺应新一轮科技革 命和产业变革蓬勃兴起的趋势,加快 推进数字经济、智能制造、生命健康、 新材料等前沿领域的科技创新和产 业发展。"王昌林说。

他特别指出,自主创新还要善于 利用两个市场、两种资源,加强国际 科技合作,探索构建开放式自主创新 体系,走开放创新道路。

#### 以高水平对外开放为支撑

"构建新发展格局不是关起门来 搞封闭运行,而是开放的国内国际双 循环。"在采访中,王昌林反复强调这 一观点

近年来,我国在世界经济中的地 位持续上升。放眼未来,我国同世界 经济的联系将更加紧密。

"我们要将高水平对外开放作为 强大支撑,坚持'引进来'和'走出去' 并重,建设更高水平开放型经济新

体制,深入参与国际经济循环。"王 昌林说。

眼下,世界经济格局正在发生深 刻调整,新型分工方式、新型产业链 价值链和区域化供需网络正在兴起, 我国在新形势下的国际经济循环中 大有可为。

王昌林建议,一方面,要用好超 大规模市场优势,积极扩大进口,以 服务业为重点扩大外资市场准入,打 造国际一流营商环境,吸引集聚更多 高质量外资企业,与主要发达经济体 建立更加紧密的产业和市场循环关

另一方面,要推动共建"一带一 路"高质量发展,加快产品和服务"走 出去",与相关国家之间形成合理分 工和良性循环关系。

"面对世界经济发展的较大不确 定性,我们必须未雨绸缪,针对可能 出现的风险和挑战,做好打持久战的 应对准备,不等不靠,立足自身、深远 谋划、主动调整,集中精力办好自己 的事。"王昌林说。

他表示,以国内发展基本趋势不 断向好、开放程度不断提高的确定 性,应对国际环境变化的不确定性, 中国经济将在构建新发展格局中育 新机开新局。

(据新华社北京9月23日电)

# 巩固我国经济稳定转好的基本趋势

# ·访第十三届全国政协经济委员会委员王一鸣

当前,海外疫情仍在蔓延,世界 经济低迷,单边主义、保护主义抬头, 中国经济运行面临复杂的国内外环 境。如何科学研判当前经济运行态 势?怎样推动经济稳定复苏?新华社 记者近日采访了第十三届全国政协 经济委员会委员、国务院发展研究中 心原副主任王一鸣。

新发展格局正在成为各界高度

关注的"热词"。在复杂多变的形势

下,中国构建新发展格局具备哪些优

势?还存在哪些梗阻?下一步应从何

处着力?记者采访了国家发展改革委

扭住扩大内需的战略基点

群体在4亿人基础上持续扩大,再充

分发挥剩下10亿人的消费潜力,那对

经济的促进作用绝对是巨大的。"在

国家发展改革委宏观经济研究院会

市场、推动形成新发展格局的关键优

势。要将这个优势发挥出来,就要紧

紧扭住扩大内需的战略基点。"他说。

经具备构建新发展格局的坚实基础

和条件。数据显示,国内需求对经济

增长的贡献率有7个年份超过100%。

"三驾马车"中,消费需求具有稳定

器、压舱石的作用。应深化收入分配

体制改革,着力解决一些结构性矛盾

和问题,稳步提高居民收入,加大教 育、医疗、养老等基本公共服务保障,

让大家"有钱花""敢花钱"。

"超大规模市场是联通国内国际

经过40多年的改革开放,我国已

王昌林表示,在拉动经济增长的

议室,院长王昌林亮出观点。

"中国有14亿人口,将中等收入

宏观经济研究院院长王昌林。

## (中国经济恢复好于预期

最新发布的数据显示,8月份,中 国经济多个指标增速出现年内的首 次转正,释放经济复苏的积极信号。

"应该说,中国经济经受住了疫 情的压力测试。"王一鸣说,我国统筹 疫情防控和经济社会发展取得重大 成果,疫情得到有效控制,复工复产 有序推进,经济下滑态势在较短时间 得到扭转,二季度以来经济增长明显 好干预期

为何说"好于预期"?长期跟踪经 济形势的王一鸣,从四个方面进行了 分析:

出口数据超出预期。1至8月出 口按人民币计价增速转正,同时中国 出口商品在主要市场的占比不降反 升,体现出外贸企业强大的抗冲击能 力和竞争力。

工业和服务业恢复加快。8月份 规模以上工业增加值同比增长5.6%,

增速比上个月加快0.8个百分点,41个 工业大类行业中实现增长的行业超过 七成。8月份服务业生产指数增长4%, 增速比上月加快0.5个百分点。

消费和投资继续改善。随着疫 情防控取得成效,居民外出消费活 动增加,8月份社会消费品零售总额 增速年内首次转正。汽车消费增速 大幅加快,成为支撑消费增长的重 要因素。前8个月,固定资产投资增 速接近转正。

市场主体预期较为稳定。资本市 场表现领先全球其他主要市场,人民 币汇率走势更为稳健,人民币作为国 际货币的地位不断提高。

### (巩固经济稳定转好基本趋势

当前,中国经济运行面临的国内 外形势依然复杂严峻。

从国内经济看,复苏进程中的不 平衡现象值得关注。

"供给恢复快于需求,工业恢复 快于服务业,投资恢复快于消费,大 企业恢复快于中小企业,金融业与实 体经济冷热不均,就业和中小企业仍 面临较多困难,稳增长与防风险的平 衡仍面临压力。"王一鸣说。

从外部环境看,经济运行面临的 不确定性因素较多。

他分析,当前,全球疫情仍在扩

用全面、辩证、长远的眼光看待当前 的困难和风险挑战,增强发展信心, 巩固我国经济稳定转好的基本趋

发展面临多年来少有的复杂局面。

散蔓延,疫情长尾特征更趋明显,主要

经济体衰退程度超出预期,外部需求

大幅萎缩,一些国家保护主义和单边

主义盛行,经济全球化遭遇逆流,我国

"要从长期大势把握当前形势,

势。"王一鸣说。

在他看来,随着疫情防控取得进 展,需求改善对工业的带动作用在增 强。比如,8月份消费品制造业增加值 同比降幅明显收窄,PPI降幅也连续3 个月收窄。前期,服务业受疫情防控 限制性措施的影响更大,随着疫情防 控形势持续好转,服务业与工业恢复 不同步的现象也会逐步改变

### (畅通经济循环增强内生动力

当前,我国正推动形成以国内大 循环为主体、国内国际双循环相互促 进的新发展格局。

"提出新发展格局,是在世界百 年未有之大变局下,我国统筹发展和 安全,应对变局的主动战略性调整。" 王一鸣说。

有外界担忧,"以国内大循环为 主体"是否意味着中国将发展重心向 内转?

"这是对'双循环'新发展格局的 误读。"王一鸣鲜明指出,现在对"双 循环"的讨论较多地聚焦在"内循环" 还是"外循环"问题上。但事实上,国 内循环与国际循环是相辅相成、不可 分割的。

他具体解释说,中国早已深度融 人经济全球化和国际分工体系,经济 发展离不开国际产业链、供应链的协 同配合,产业技术进步也离不开参与 国际合作和竞争。我们绝不会关起门 来搞建设,而是要以更大力度、更高 水平开放为前提构建新发展格局。

"所以说,'双循环'重点不在 '内''外',而在循环,核心是要通过 深化改革畅通国民经济循环。"他说, 当前,国民经济循环还有梗阻,主要 表现在微观层面的产品、技术和供应 链的循环,中观层面产业、城乡循环, 宏观层面生产、分配、流通、消费的循

要打通堵点,改革要有针对性。 王一鸣分析,这就需要完善公平竞争 制度,健全以公平为原则的产权保护 制度,深化要素市场化配置改革,建 设高标准市场体系,促进国内规则规 制全面对接国际高标准市场规则体 系。要更加积极主动推进深化改革, 提高国民经济循环的质量和效率,增 强经济发展内生动力。

(据新华社北京9月24日电)

### 2020年中秋月"十五的月亮十六圆" 最圆时刻出现在凌晨 天文专家表示 2020年中秋月"十五的月亮十六圆" 最圆时刻出现在10月2日(农历八月十六)凌晨5时5分 每逢农历初一,我们看不到月亮,叫"新月",也叫"朔" 到了农历十五左右,我们可以看到圆圆的月亮,称为"满月",也叫"望" ●月亮最圆时刻的"望"最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在 农历十七的早上 ●但由于"朔"一定在农历的每月初一、"朔"之后平均起来要再经过 14天18小时22分才是"望",所以月亮最圆时刻的"望"以出现在农历十五、十六这两天居多,其中又以出现在农历十六为最多 2020年中秋节与国庆节"喜相逢" 同时出现在10月1日这一天 (边纪 2020年农历八月中"望"的时刻出现在10月2日凌晨5时5分, 所以中秋月是"十五的月亮十六圆"

## (上接第一版)

吴解平给记者算了一笔账:按日 产蚝壳50吨计算,西梧村年产蚝壳 1.8万吨;玛塔农业用1.5吨蚝壳可产 1吨土壤调理剂,年产成品近8万吨, 这意味着不只西梧村,全县的蚝壳都

变废为宝,让西梧村在短短六年 间,由原来的负债村变成纯收入3000 万元、村财收入700万元的富裕村,村 民们的人均收入也翻了两番,从6800 元涨到了28000元。

走进如今毗邻西梧村的玛塔农 业诏安基地,总投资1.5亿元的二期 项目建设正如火如荼,预计今年底可 建成投产,"届时公司年产值将增至 25万吨,技术产量双升级的同时可以

# "蚝"村蝶变

帮助更多沿海县区有效解决牡蛎壳 堆弃污染等环境问题。"玛塔生态服 务有限公司诏安基地厂长韩志杰说。

# 电商助力 蚝名香飘海外

初嫁到村里时,郑雪真常常听到 这样的歌谣:"西梧的路颠,西梧的水 咸,西梧的小伙儿人人嫌。'

历经6年的振兴蜕变,如今歌谣 再传到郑雪真的耳中时,已变成"西 梧的路宽,西梧的水甜,西梧的小伙 儿人人要。"

"6年里,不仅西梧村美了,西梧人 富了,连西梧的生蚝也有了自己的名

# 西梧起"凤"

字和身份信息,变成全村热销海产品 里面'最靓的仔'。"在郑雪真的淘宝店 铺中,珠蚝、大梧蚝的销量一直领先, 高峰期月销售额达10万元,包装也从

传统泡沫箱一路升级到精装礼盒。

"我们村正在筹备申请'西梧起 凤'品牌名,借'凤栖梧桐'寓意西梧 村的腾飞。未来,包括生蚝在内的所 有西梧海产品都将被印上这一统一 品牌标识。同时,农产品专用二维码 的赋码也被提上日程,以后从咱们村 运出的生蚝呀,都将拥有这张可溯源 '身份证'。"郑雪真开心地说,"希望 未来真能从西梧村飞出几只令人惊 艳的'金凤凰'。"

与郑雪真同为返乡创业大学生 的吴志明,刚报名参加了县里组织的 电商培训班。他说:"京东、淘宝的店 铺销售额一路飙升,我们马上要转战 时下最热的抖音、快手等平台。等我 学会了如何制作短视频、如何进行直 播带货,就有机会打开更多国内外市 场。事实上,目前已经有很多海外客 户向我们抛来了合作橄榄枝,正待进 一步洽谈。"

"以生蚝为元素,我们还探索设 计蚝美丽、蚝强壮等文创产品,积极 打造印象牡蛎湾等'网红打卡地',力 争能把产业链由线下到线上做大做 强。"谈及"互联网+"时代的生蚝产业 新变化,吴志雄充满期待。

# 遗失声明

- ▲漳州市芗城区康乐诊所(统一社会 信用代码:92350602MA30646N25)不慎遗 失公章壹枚(公章名称: 漳州市芗城区康 乐诊所、法定代表人:王虹),公章号码: 3506021611125,声明作废。
- ▲黄碰珠不慎遗失漳州卫生职业学 院 2016 届药品经营与管理专业的三年制 专科毕业证书,证书编号: 141171201606002033,声明作废。
- ▲漳州市芗城瑞鑫物业管理有限公 司职工陈芬不慎遗失职工养老保险手册, 社会保障号码:350600197009170044,声明 作废。
- ▲林思婷不慎遗失漳州卫生职业学 院 2016 届护理专业的三年制专科毕业证 书,证书编号:141171201606000697,声明
- ▲父亲林连城、母亲林玉紫不慎遗失 女儿林锦萱的出生证明,出生证编号: O350400511,现声明作废。 ▲父亲张海斌、母亲林液华不慎遗失

孩儿张明城出生医学证明,出生证编号:

L350412766,现声明作废。 ▲ 龙 海 市 邵 长 海、杨 丽 玲 夫 妇 不慎遗失第一孩儿(邵紫怡)出生 医学证明,证号: D350057987,声明 作废。

## 遗失声明

坐落于芗城 区南山文化生态 园建设项目,业主 柯智敏遗失(权属 材料)漳州市芗城 区房屋征迁补偿 安置协议书,丈量 编号BB060,现声 明作废。

> 声明人:柯智敏 2020年9月24日

# 水仙花大桥吊杆维修管制通告

因漳州市水仙花大桥承重吊杆锈蚀严重需更换维 修,将对水仙花大桥全桥进行临时封闭,届时请过往行 人车辆绕道通行,具体通告内容如下:

一、交通管制时间:2020年10月3日0时至2020年 10月4日24时

二、交通管制路段 水仙花大桥全桥 三、交通管制措施

2020年10月3日0时至2020年10月4日24时全桥 封闭施工,并对封闭路段实行交通管制,请过往行人、车 辆绕道通行。

1、禁止一切车辆停放(施工车辆除外)

2、禁止一切行人、车辆通行(施工车辆除外)

为确保施工顺利,保障桥梁安全,交通管制期间,请 过往行人及车辆自觉遵守交通引导标牌的指示,服从公 安交通警察和现场施工管理人员的指挥。由此给广大群 众带来的不便,敬请谅解!

特此通告!

#### 漳州市公安局交通警察支队芗城大队 漳州市市政工程中心

2020年9月24日

总编室:2598915 新闻110:2528110 记者部:2595881 要闻部:2593088 广告部:2598333 漳州新闻网:2028110 邮局征订:2962508 地址:福建省漳州市胜利西路 福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 - 办公室:2597955 人事部:2597970 财务部:2592492 出版部:2594000 印报厂:2597951 闽南日报印报厂印制 广告许可证:350600200501 定价:月价40元 零售每份:1.5元 邮政编码:363000 

